

禍哉！律法師們！

路加福音 11:45-54
莊祖鯤 牧師

前言

在耶穌指責假冒為善的法利賽人之後，話鋒一轉，耶穌也指責當時的聖經學者——律法師們。他們是社會的菁英分子，有解釋和教導摩西律法的權威，但是卻使律法成為百姓們難以負荷的重擔。

I. 律法師們的抱怨(11:45)

- 律法師們向耶穌抱怨他們被糟蹋了、被侵犯了，他們並不認為自己與法利賽人是一丘之貉。可見他們沒有悔改的心，也沒有自知之明，仍然自以為義。

II. 耶穌對律法師們的斥責(11:46-52)

1. 宣告第一個禍哉——他們增加百姓的重擔(11:46)

- 本來律法師的職責乃是透過教導律法，使猶太百姓明白神的心意，過一個敬虔、討神喜悅的生活。結果律法師卻在律法的規條上增加更多的繁文縟節，卻不願意減輕他們的重擔。

2. 宣告第二個禍哉——他們是悖逆之子(11:47-51)

- 這些律法師乃是殺害先知的悖逆之徒的子孫，他們雖然修造先知的墳墓，其實心態與那些殺害先知之人沒有兩樣——因為他們也殺害先知及使徒。所以他們與舊約時代那些敵擋先知的之人是一脈相傳的。
- 歷代被殺害的眾先知，是由創世紀的亞伯算起，直到歷代志下 24:21 所記載的祭司撒迦利亞——因為歷代志是舊約最後一卷正典。這關乎審判的預言之應驗，不僅是公元 70 年耶路撒冷被毀的事件，更指向末日的審判。

3. 宣告第三個禍哉——他們攔阻人進入天國(11:52)

- 律法師擁有知識的鑰匙——就是律法的解釋權，但是他們的謬解，就攔阻百姓不能認識真理而進入神的國。

III. 文士與法利賽人籌謀陷害耶穌(11:53-54)

- 這些律法師從此想找到控告耶穌的話柄，以陷祂於罪。

IV. 屬靈真理的原則

- 耶穌指出律法師將難當的重擔加在百姓身上，乃是指他們所發展出來的口傳律法，訂出許多遵守的細則，產生無數的條例。百姓要遵守這麼多複雜的條例，就成為加在百姓身上真正的重擔。而律法師卻不做甚至是最小的事，不願意舉起一個小指頭去減輕百姓的重擔。他們所塑造的宗教是毫無喜樂的，只有無窮無盡的法則與要求，不能幫助百姓真正去討神的喜悅。其實任何的法則與規條都不能使人達到屬靈的深度。耶穌來卻是要我們藉著負祂的軛、擔祂的擔子，也就是跟隨祂、效法祂而找到安息(太 11: 28-30)。
- 耶穌指責這些律法師其實是與當年那些殺害先知之悖逆的一代是一脈相傳的。他們現在逼迫耶穌，以後還會逼迫使徒和耶穌的門徒(帖前 2:15-16)，所以耶穌向他們宣告審判。然而耶穌把將臨近的審判延伸到「這個世代」，因為律法師成為全體百姓的典型和代表。所有的百姓跟隨他們的腳蹤行，也就分享他們的定罪與審判。因此，「這個世代」可以說是將貫穿舊約歷代以來對神的悖逆帶到最高潮。所將面臨的審判，不僅是即將來到的耶路撒冷被毀的慘劇，更是末日在神面前所受的審判。
- 律法師擁有解釋摩西律法的話語權，又竭力維護律法，他們就應當牧養神的羊群，幫助神的百姓真正去討神的喜悅。但雖然他們擁有知識的鑰匙，卻以他們口傳的律法謬解和誤用律法，所以就落入錯誤的教導，把通往神國的門給關上了。

討論問題：

- 在遵守神的話，你是否落入成為重擔，毫無喜樂可言的光景中？請從詩篇 119 篇詩人的榜樣來學習。
- 在那些真理上不但是傳道人，甚至我們一般的信徒，是否因謬解和誤用神的話，而把通往神國的門給關上了？